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2 Dachausbildung
2.1 Stahltrapezblech

gewählt: E 106 tN = 0,88 mm
AG = 13,80 cm²/m (WH, 26. Aufl., S. 652)

g = (0,83 * 13,80 +0,35) / 100 (0,83 – Faktor)
g = 0,12 kN/m²

qd = Fd = (1,3 kN/m²  + 0,12 kN/m²) * 1,35 + 0,75 kN/m² * 1,50
qd = Fd = 3,04 kN/m²

Tragsicherheitsnachweis:

MFd = 0,08 * qd * l² (WH, 26. Aufl., S. 315)

MFd = 0,08 * 3,04 * 6,0²
MFd = 8,76 kNm/m

grenzMFd = MFd / γM       MFd = 11,70 kNm/m (WH, 26. Aufl., S. 652)

grenzMFd = 11,70 / 1,1
grenzMFd = 10,64 kNm/m

10,64 kNm/m > 8,76 kNm/m    Nachweis erfüllt

Gebrauchstauglichkeitsnachweis:

erf h ≥ 1 / 27 = 0,037 m = 3,70 cm

E 106: h = 10,60 cm

10,60 cm > 3,70 cm   Nachweis erfüllt
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Schubfeldnachweis:

gw1 = w1 * l
gw1 = 0,40 kN/m² * 6,0 m
gw1 = 2,40 kN/m

max Md = g * l² / 8
max Md = 2,40 kN/m * 20,0² m / 8
max Md = 120 kNm

max Qd = g * l / 2
max Qd = 2,40 kN/m * 20,0 m / 2
max Qd = 24 kN

max τd = 24 kN zul. τ1 = 2,15 kN/m (WH, 26. Aufl., S.653)

τ1 = τd / 2 * l
τ1 = 24 kN / 2 * 6 m
τ1 = 2,00 kN/m

2,15 kN/m > 2,00 kN/m    Nachweis erfüllt

2.2 Pfetten

gewählt:  HEB 120 Wy = 144 cm³

g = 1,20 kN/m²
s = 0,75 kN/m²

q = 1,2 kN/m²*1,35 + 0,75 kN/m²*1,5
q = 2,75 kN/m²

2,75 kN/m² * 6m = 16,5 kN/m
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M = 74,25 kNm

σvorh = M/W
σvorh = 74,25·10³·10²/144·10³ = 51,56 N/mm²

σvorh / σzul  =  52/218 = 0,25 < 1  Nachweis erfüllt



Wolfgang  Jäger Stahlbau 7. Semester Seite 8 / 20
STAHL3.doc Mittelrahmen
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Vpl,d = 639,40 kN

M / Mpl,d = 512 / 716,3 = 0,71 < 1 (WH, 26. Aufl., S. 662)bzw.
(DIN18800/ Teil 1, Tabelle 16)

V / Vpl,d = 182 / 639,4 = 0,28 < 0,33

N / Npl,d = 108 / 4320 = 0,025 < 0,1

Interaktion nach Tab.16 Schneider Bautabellen bzw. WH, 26. Aufl., S. 662

M / Mpl,d = 0,71 < 1   Nachweis erfüllt

3.2 Beulsicherheitsnachweis (Riegel)

Steg:

grenz (b/t) = 37 / α * 
ykf

240 α = 0,5 (sh. Schneider  S. 8.21)

grenz (b/t) = 37 / 0,5 * 
240
240

grenz (b/t) = 74

vorh (b/t) = 
h t r

s
− ⋅ − ⋅2 2

 (Schneider  Tafel 8.12)

vorh (b/t) = 
400 2 24 2 27

13 5
− ⋅ − ⋅

,
vorh (b/t) = 22,1

vorh (b/t) < grenz (b/t)

22,1 < 74       Nachweis erfüllt
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Flansch:

grenz (b/t) = (10 / α * α ) * 
ykf

240 α = 1 (gew. Schneider / Bsp.S.8.28)

grenz (b/t) = (10 / 1 * 1  ) * 
240
240

grenz (b/t) = 10

vorh (b/t) = 
b s r

t
2 2− −

vorh (b/t) = 
300 2 13 5 2 27

24
− −,

vorh (b/t) = 4,84

vorh (b/t) < grenz (b/t)

4,84 < 10            Nachweis erfüllt
Der Beulsicherheitsnachweis kann entfallen !

3.3 Biegedrillknicknachweis

izg = 7,99 cm (Schneider, Tafel.8.42)
Mpl,d = 716 kNm (Schneider, Tafel.8.42)

M = - 512 kNm
λa = 93 (f. ST37, DIN – Hefter)
kc = 1 (Schneider, Tafel.8.41)

c ≤ 0,5 * (Mpl,d /M) * (izg*λa) / kc 
c ≤ 0,5 * (716 / 512) * (7,99 * 93) / 1
c ≤ 520 cm

cist = 9,871 m / 3 Stk.
cist = 3,29 m
cist = 329 cm

329 cm < 520 cm   Nachweis erfüllt

Der genaue Biegedrillknicknachweis kann entfallen !


